2023年度龙华区数字化转型
资源池范围（第一批）

一、数字化转型整体解决方案服务商
具备较高的数字化转型整体解决方案规划设计能力和总集成总承包服务实施能力。能够根据用户需求，工业领域提供智能工厂（车间）顶层设计和软硬件一体化实施的整体解决方案；能够根据顶层方案规划，实现智能工厂（车间）的装备及系统开发，设备集成、信息集成、系统集成、过程集成和商业集成等服务，实现智能装备、智能生产单元、智能生产线、数字化车间、智能工厂之间，以及智能制造系统等不同功能系统之间的数据交换和功能互联；能够为企业提供5G+工业互联网综合解决方案，建设5G全连接工厂；服务业领域提供包括进销存管理、支付结算、直播营销、电商仓储、消费数据分析等整体解决方案。
二、智能装备及自动化产线服务商
（一）面向企业生产及运营过程智能化提供具有感知、分析、推理、决策、控制功能的制造装备，包括但不限于工业机器人、服务机器人、数控机床、3D打印机、智能传感与控制、智能检测与装配、智能仓储与物流等装备。
（二）提供改造非数字化装备整体解决方案，具有装备数据采集、边缘计算、在线监控（检测）、智能控制、故障预警等能力。提供智能制造单元及自动化产线解决方案，实现设备、产线、信息系统之间的互联互通和集成应用，制造单元系统集成和制造执行系统集成。
（三）提供面向数字化管理、网络化协同、个性化定制、服务化延伸等智能制造场景的智能装备及自动化产线解决方案，具有相应的服务实施能力。
三、上云上平台服务商
（一）平台服务。面向企业数字化、网络化、智能化转型升级的需求，通过工业互联网平台或消费互联网平台将设备、产线、工厂、供应商、产品以及客户紧密连接，汇聚资源与能力，以平台化的方式为工业企业提供边缘接入、应用开发、工业电商、数据与模型分析应用和计算、存储、网络等虚拟资源，以及研发设计、生产制造、经营管理、运维服务等工业应用服务；构建产业互联网平台生态，提供协同服务（如协同制造、供应链管理）、资源共享服务（如应用模型库、知识库）、资源优化服务（如制造能力或服务能力在线发布、在线营销）、大数据服务等解决方案服务。
（二）软件提供与服务。包括研发设计、工艺仿真、企业资源计划（ERP）、生产执行系统（MES）、供应链管理（SCM）、产品全生命周期管理（PLM）、仓储物流管理（WMS）、数据采集与监视控制系统（SCADA）等本地化部署工业软件及服务类APP，并具备相应的开发、调试、部署等服务能力。
（三）企业上云服务。通过公有云方式，提供基础设施类云服务（IaaS），实现计算资源、存储资源服务、网络资源、安全防护服务等云上部署；提供平台系统类云服务（PaaS），实现数据库、大数据分析、中间件平台、物联网平台、软件开发平台、人工智能平台等云上部署；提供业务应用云服务（SaaS），实现协同办公、经营管理、运营管理、研发设计、生产控制等业务应用云上部署。
（四）工业互联网标识解析服务。支持开展企业工业互联网标识解析节点接入（服务），提供工业互联网标识解析的注册、分配、解析、数据支撑、数据管理等服务，基于标识解析的全流程追溯、产品全生命周期管理、供应链优化管理等解决方案。
四、网络建设服务商
[bookmark: _GoBack]面向企业低时延、高可靠、广覆盖的工业互联网和消费互联网网络需求， 提供企业内外网升级改造提供服务。包括支持以IPv6、工业无源光网络（PON）、工业无线、工业智能专线等技术为工业企业内网升级改造提供服务。面向企业数据采集的需求，提供现场多源异构数据采集、集成和预处理产品或服务。包括：提供智能网关、智能控制器、嵌入式软件等边缘计算软硬件产品服务；提供基于传感器、爬虫、接口等方法的成熟数据采集解决方案服务，实现一定数量工业设备、工业产品、应用软件数据的开放获取，以及不同通信协议之间的数据格式统一和互联互通集成。
五、安全服务商
包括工业及服务业领域网络和数据的安全、风险评估、应急响应、安全咨询、安全运维、安全防护服务商。面向企业提供专业性的工业及服务业领域网络安全和数据安全服务，通过开展网络安全、评估、安全监测、安全应急响应、安全咨询、安全运维等技术服务，以及数据分类分级、数据安全评估、数据安全监测、数据安全防护等技术服务，满足工业领域相关企业网络和数据安全管理及防护需求。
六、数字化转型配套服务商
包括提供数字化转型相关咨询规划、诊断评估、金融服务、人才培训、检测认证、标准宣贯等服务的高等院校、科研院所、行业协会、咨询评估机构等各类服务机构。
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