《龙华区工业园区提质增效三年实施方案（征求意见稿）》编制说明

为进一步拓宽优质产业空间供给渠道，为全区制造业转型发展提供空间保障，构建更加优化的“一圈一区三廊”区域发展格局，推进“数字龙华、都市核心”建设。根据区委区政府工作部署，我局组织编制了《龙华区工业园区提质增效三年实施方案（征求意见稿）》（以下简称《实施方案（征求意见稿）》）。现将有关编制情况说明如下：
一、编制的必要性
近年来，龙华区可建设的工业用地较为饱和，可开发建设工业用地严重不足，且相当数量的优质土地被低效利用。目前，龙华区工业园区普遍存在：园区现状规划布局普遍存在“小而乱”的现象，工业园区营业收入呈现明显的两极分化趋势；部分工业园区以单一生产制造功能为主，其他配套功能不足或质量不高，与智慧园区、绿色园区建设的要求差距甚远；部分工业园区以简单厂房租赁为主，在招商引资、产业导入、物业租赁、金融服务等方面均处于较低水平；还有部分厂房形态标准难以满足新兴产业、先进制造业在平面空间尺寸、垂直运输、地下空间、柱跨、层数、层高、承重等方面的要求等；园区工作职责划分不清晰等问题。
为全面加大优质产业空间供给，进一步激发市场主体活力，提升工业园区运营管理和服务水平，支持龙华实体经济高质量发展，我局牵头编制了《实施方案（征求意见稿）》，围绕不同类型、不同发展阶段现状园区,通过“更新一批、提容一批、整治一批、保留和专业化运营一批”等多途径多手段，推动全区工业园区转型升级和提质增效。力争到2025年底，改造建设产业用房1000万平方米，全力保障企业发展产业空间需求。
2、 编制依据
依据《深圳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要》、《深圳国家高新区“十四五”发展规划》、《深圳市“十四五”规划纲要实施方案》、《龙华区科技创新发展“十四五”规划》、《深圳市龙华区工业发展“十四五”规划》等文件及工作实际，编制本《实施方案（征求意见稿）》。
三、主要内容
[bookmark: _GoBack]《实施方案（征求意见稿）》主要分为建设高标准产业空间、持续推进工业园区综合整治、大力推进园区高质量发展、强化园区专业化管理运营、构建精准主动服务体系五大板块，共25点具体内容。主要如下：
（一）建设高标准产业空间
结合辖区12+4产业集群和三大先进制造业园区规划，推动形成12个产业集聚区，鼓励按照产业集聚区定位招引企业。编制具备更新潜力园区或片区清单，支持工业园区“工改M1”、严控“工改M0”。探索二三产业混合用地试点改革，引导工业园区提容提质，支持增加厂房建设比例、建设高质量及特殊需求厂房，以拓展整备更多高质量的产业空间，满足企业发展对空间的不同需求。
（二）持续推进工业园区综合整治
建立产业用房“工业区块线”，梳理建成时间不超过5年、已完成整治提升、获得省市区各类园区认定等园区形成现状保留园区清单台账，“十四五”期间不得进行拆除重建，重点承接区外企业引进、区内企业增资扩产、意向外迁企业安置等。根据《深圳市城市更新条例》有关旧工业区综合整治规定，适当简化旧工业区综合整治相关程序和要求，全面推进除除已纳入更新整备计划和现状保留园区外的其它旧工业园区开展综合整治，分类分步实施，助力工业园区升级改造，完善相关功能。
（三）大力推进园区高质量发展
分类加强园区租赁价格指导，引导区属国企园区租金不高于最近年度公布的租金参考价，其他各类型园区产权方或物业管理方合理约定租金，定期开展租金执法检查。鼓励国有集体园区长周期租赁，支持园区开展腾挪招引工程，实施“以高端换低端”、“以先进换落后”、“以低碳换污染”，提升入园企业质量，推动产业转型升级，符合并达到相关目标的给予补贴。
（四）强化园区专业化管理运营
鼓励工业园区开展智慧化、绿色低碳园区建设，垒实园区基础设施底座，助力园区转型升级。鼓励区属国有企业与社会优秀专业园区管理运营单位合作，学习先进园区管理运营经验，设立专业化园区管理运营公司，通过区属国企“统租统管统招”模式,统筹整合集体物业产业空间，开展统一租赁、改造和管理试点，将集体物业打造成现代化产业园区。
（五）构建精准主动服务体系
推动工业园区建设企业服务站，将企业服务站打造成为提供涵盖商事登记、项目审批、政策咨询、会计法务、融资对接、物业租赁、中介服务等企业经营高频事项的综合性产业服务平台，增强园区服务企业能力和水平。支持园区管理运营单位举办或参加招商引资会、产业峰会、展览展出会、政策宣讲会等各类活动，按照“1+N+S”政策有关规定给予补贴，力争将龙华打造成为服务深圳乃至粤港澳大湾区的检验检测认证中试公共服务集聚高地。
专此说明。
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