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一、修订背景
2013年，《龙华新区民办博物馆扶持暂行办法》（下称暂行办法）印发实施。《暂行办法》实施五年来，扶持和奖励了我区6家民办博物馆的开设和运营，为促进我区文化遗产保护事业发展起到了积极作用。目前，我区民办博物馆数量全市排名第三，六家民办博物馆分别是：望野博物馆、翰熙陶瓷博物馆、华夏军装博物馆、艺之卉时尚博物馆、美联红木博物馆、友联红木博物馆，其中望野博物馆被评为亚洲十大民办博物馆。
五年来，《暂行办法》共发放博物馆开放扶持2个，扶持金额130万元，共发放博物馆门票补贴22个，扶持金额626.8万元，共奖励馆藏国家一级文物1次，奖励金额30万元。
此次基于以下三个方面考虑，我们拟对《暂行办法》重新修订：
一是落实国家、省、市相关政策的需要。党的十九大报告中明确指出要加强文物保护利用和文化遗产保护传承。习近平总书记对提升文物保护水平提出了“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的16字方针，并在全国宣传思想工作会议上强调要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。近年来，深圳市各区也出台了新的文物保护政策，扶持力度都有所提升，因此我部（局）启动了《暂行办法》的修订工作。
二是适应新时代下文化遗产保护事业发展的需要。2017年龙华区成立以来，在区委区政府的坚强领导下，我区文体事业发展进入快车道，围绕“文化强区”战略，为进一步强化优秀传统文化的传承，增强广大人民群众对优秀传统文化的获得感，我部（局）在龙华区十三五发展规划和深圳市文体发展规划框架下，结合全区文化遗产保护发展实际，广泛收集各街道和深圳市文物保护界专家意见，对原《暂行办法》进行修订，使之更加适应我区文化遗产保护事业发展方向和需要。
三是提升政策执行效能的需要。经过五年的实施，原《暂行办法》暴露出两个方面的问题，一是扶持范围偏窄，原办法仅包括了对非国有博物馆的扶持，没有将文化遗产包含的不可移动文物、可移动文物（含博物馆）以及非物质文化遗产纳入扶持范围；二是原办法对文化遗产的保护利用扶持不足，未包含临时展览和宣传推广活动等项目的扶持，不利于文化遗产的全面保护和利用。我部（局）以问题为导向进行了政策修订，扩大了文化遗产保护的范围，成为全市文化遗产扶持领域最全面的一项政策法规，并增加了临时展览和“非遗”项目传承、培训、宣传及推广活动的扶持，激发文化遗产保护和利用的积极性。
二、主要修订内容
（一）将文化遗产所包含的不可移动文物、可移动文物（含博物馆）以及非物质文化遗产全部纳入扶持范围。
文化遗产包括物质文化遗产和非物质文化遗产，其中文化遗产包括了不可移动文物和可移动文物，非国有博物馆扶持仅仅是对可移动文物保护扶持，现增加对非国有不可移动文物保护和活化利用扶持，非物质文化遗产项目和代表性传承人及“非遗”传承保护扶持，实现了对文化遗产扶持的全覆盖，做到了我区各类文化遗产的保护资助有法可依。
（二）加强对临时展览等文化遗产保护活动的扶持
此次增加对非国有博物馆开展临时展览扶持、“非遗”项目传承、培训、宣传与推广活动的扶持，将提高非国有博物馆开展展览研究的主动性、激发非遗保护单位开展各类传承保护的积极性，为我区优秀的文化遗产走出去及外地深厚的传统文化精品引进来搭建了很好的平台，将极大提高龙华区传统文化的社会影响力，进一步加强市民对传统文化了解和保护文化遗产的自觉，并提高市民对传统文化的获得感。
（三）适度地提高了非国有博物馆的开办资金扶持
深圳市各区通过出台各种政策吸引优秀的非国有博物馆落户本辖区，提高本区的文化影响力和文化底蕴，故本次修订适度提高了开办资金扶持标准。馆藏藏品500件以上1000件以下，馆舍面积400平方米以上1000平方米以下的，由扶持30万提高到最高可获得50万元。馆藏藏品1000件以上2000件以下，馆舍面积1000平方米以上2000平方米以下的，由扶持50万提高到60-80万元。馆藏藏品2000件以上，馆舍面积2000平方米以上的，由扶持100万提高到最高150万元。为引进更好、影响力更大的非国有博物馆创造了条件。
（四）修改相关单位名称的文字表述
随着龙华区的正式挂牌成立，各部门的名称和职能进行了更改和重新划分，因此，此次修订对部分文字表述做了修改，将“龙华新区”改为“龙华区”；将“新区”改为“我区”；将“新区管委会”改为“区政府”；将“新区公共事业局”改为“区文化行政部门”；将“新区财政部门”改为“龙华区财政局”。通过以上修订，有效地保障了本暂行办法的准确性和时效性。
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