关于《龙华区人力资源服务产业园入驻管理办法（征求意见稿）》的起草说明

为规范和引导龙华区人力资源产业园建设和管理工作，推动我区人力资源服务业集聚和创新发展，根据《深圳市人力资源和社会保障局 深圳市发展和改革委员会 深圳市财政委员会印发<深圳市关于加快发展人力资源服务业的若干措施>的通知》（深人社发[2018]94号）和龙华区公益人力资源服务市场及产业园建设项目推进专题会会议精神（深龙华会纪[2020]83号），结合我区实际,我局起草了《龙华区人力资源服务产业园入驻管理办法》（以下简称《办法》），现将有关情况说明如下：
一、起草背景
2018年以来，深圳市相继建成了以深圳人才园为核心园区，以龙岗天安云谷智慧广场、南山区深圳湾科技生态园、宝安人才园为分园区的“一园多区”人力资源服务产业园，为各类人才、用人单位提供高效快捷的市场服务，成为深圳市促进人力资源服务业集聚发展和吸引人才、集聚人才、服务人才的重要载体。
龙华作为华南最大的劳务工市场和制造业大区，更要加快建设功能集成、产业集聚、资源集约的标杆性引领型人力资源服务产业园区，采用“政府引导、市场动作、差异化发展”的运营机制，按照政企联合的模式组织产业园管理运营机制。立足服务“蓝领”产业工人，与区拟建的人才街区差异化发展，实现基础性人才服务和中高端人才服务的功能互补，形成依法运营、良性循环、公私互补的龙华区人力资源服务市场新模式。
二、政策亮点
（一）注重发挥市场主体活力
《办法》注重发挥市场配置资源的优势，利用深圳人才集团的专业化能力，提升园区发展活力。通过设置“场租和装修补贴”、“职业介绍补贴”、“人力资源活动资助”、“业务活动扶持”、“政府采购支持”等激励措施，鼓励园区运营单位、行业协会、人力资源服务机构等市场主体参与产业园建设、运营管理、招商，以及承办高水平交流活动等。
（二）注重引导优质机构集聚
着重引导优质人力资源服务机构向产业园集聚，实现机构互补，塑造人力资源服务产业生态园。设置“入驻条件”和“入驻原则”，分梯度吸引优质机构集聚，在引进人力资源行业龙头企业、优质机构等具有带动性高端机构的同时，对具有较强发展潜力和创新能力的区内机构的引入也给予相应支持。
（三）注重支持机构高水平发展
《办法》设置针对性支持项目和要求，着力推动园区人力资源服务机构迈向更高水准。一是支持机构创新发展，对入驻机构的业务和产品创新、产品研发等给予奖励和支持。二是支持机构规模化发展。设置“人力资源活动资助”、“公用设施支持”和“业务服务扶持”等举措，支持园区开展高水平行业交流活动，在园区配备相应规模的公共配套、政务服务和形象展示等空间，促进行业交流、提升机构品牌效应服务辖区人才发展。
三、主要内容
《办法》共八章，从入驻条件、入驻原则、扶持政策、申报流程、入驻要求、退出机制、资金保障等七个方面，规范人力资源产业园运营模式，鼓励和引导人力资源市场健康、有序发展，为龙华区经济建设提供强大助力。
《办法》以人力资源产业园的建设为中心，围绕如何加强和规范产业园区的认定、支持与退出机制，体现全过程的管理。
（一）划分园区功能
《办法》对园区的功能规定包括：甄选优质机构入驻、营造机构发展条件、提供优质服务。
围绕这个功能定位，要求产业园功能分区涵盖机构集聚区、公共配套区、形象展示区等部分，并对每个功能区的功能进行了详细的规定。
（二）入驻机构认定与支持
《办法》明确了入驻机构的认定标准、申报流程和奖励标准。一是入驻条件、入驻原则。主要参照《宝安人才园机构入驻操作细则（试行）》、《龙岗区人力资源服务智慧广场入驻方案》。引入国内知名人力资源服务机构，以带动区人力资源市场与国际国内发展接轨；二是以产业园带动整个区人力资源市场健康发展，规范人力资源市场无序发展现状。三是推行退出机制，用“优胜劣汰”的发展规则促进人力资源服务机构主动谋求突破。
（三）支持产业园发展
《办法》明确了产业园的各种补贴奖励标准，参照宝安、龙岗产业园相关规定，吸引高端机构入驻，扶持区内机构发展，鼓励机构举办行业活动。
一是场租和装修补贴。结合我区人力资源产业发展实际，采取相当于“二免三减”的场租补贴措施，并给予入驻机构装修投入20%的补助，在入驻机构在产业园运营起步阶段进行大力扶持。二是职业介绍补贴和活动资助。鼓励机构开展招聘活动，对帮助龙华区规模以上工业企业、资质等级建筑业企业、限额以上批零住餐企业、规模以上服务业企业招工的，每介绍1名符合条件的新员工（入职满三个月），按400元标准给予人力资源服务机构一次性职业介绍补贴，但单个机构最高补贴金额不超过30万元。对单场招聘会规模达300-500人的人才招聘活动，奖励费用1万元；单场招聘会规模达500人以上，奖励费用2万元。每个机构全年扶持总金额最高不超过10万元。
（四）制定退出机制
[bookmark: _GoBack]由产业园管理部每年对园区入驻机构各项运营情况进行综合评估。对于经营范围不符合园区运营主旨和发展导向的、机构运营不符合园区管理要求的、未开展正常经营活动以及违反诚信承诺的机构，坚决予以清退，且机构在5年内搬离园区的，须退还已领取的场租和装修补贴，营造繁荣、向上的市场氛围。
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