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总部项目产业发展监管协议
（联合竞买市总部企业）




宗地编号：                             
项目名称：龙华超级商业中心总部项目     
土地出让合同编号：                     






深圳市         制
14

甲方：
法定代表人：
地址：
联系部门：
联系部门负责人：
联系部门地址：

乙方：
统一社会信用代码:
法定代表人：
地址：
联系部门：
联系部门负责人：
联系部门地址：

丙方：
统一社会信用代码:
法定代表人：
地址：
联系部门：
联系部门负责人：
联系部门地址：
为保障深圳市总部项目发展用地，切实履行《深圳市土地使用权出让公告》（深土交告〔    〕    号）要求，根据《深圳市总部项目遴选及用地供应管理办法》（深府规〔2018〕1号，以下简称《管理办法》）、《深圳市鼓励总部企业发展实施办法》（深府规〔2017〕7号，以下简称《实施办法》）的有关规定及已公示的《龙华超级商业中心总部项目遴选方案》,经甲、乙、丙（乙方控股股东或其实际控制人）三方同意，签订本发展监管协议。

一、地块及项目基本情况
宗地编号：龙华新城核心地区01-01-01地块
土地位置：龙华区民治街道
土地用途：商业用地+二类居住用地
项目所在地块总面积（平方米）：4.39万平方米
总建筑面积（平方米）：总部项目建筑面积约5.6万平方米
项目名称：龙华超级商业中心总部项目
土地出让年期：40年
以上内容均以土地出让合同为准。上述地块用地功能为商业用地+二类居住用地，本协议监管约定项目为总部项目中的总部办公部分（建筑面积约3.5万平方米），其余建设项目按相关法律法规进行监管。

二、甲方权利和义务
（一）甲方应在法律、法规允许范围内，根据深圳市产业发展战略和总部经济政策，为乙方的总部用地项目提供指导性服务。
（二）甲方应当对乙方和丙方实行全出让年期考核监管，在乙方于本协议约定承诺期届满后1年内、承诺期届满后每隔5年、出让期届满前1年内等阶段对本协议约定事项的履行情况进行核查，如乙方、丙方未达到本协议承诺和有关约定的，甲方可按照本协议约定的违约责任追究乙方、丙方的责任。

3、 乙方、丙方的权利和义务
（一）乙方应当遵循《管理办法》和《实施办法》的规定，按期全面履行本协议承诺和有关约定，积极推进总部项目的投资建设。
（二）乙方竞买取得的上述地块只能用于龙华超级商业中心总部项目及其配套设施的建设。
（三）乙方承诺：
1、 产值规模（营业收入）：乙方在龙华超级商业中心总部项目建成运营之日的自然年度起5年内，即2023年1月1日至2027年12月31日（以下简称“承诺期”），乙方、乙方关联公司、仓储式品牌商业累计纳入深圳市龙华区统计核算的产值规模（营业收入）不少于150亿元。
乙方自遴选之日起，应保持纳入深圳市龙华区统计核算的产值规模（营业收入）适度增长。
2、形成地方财力规模：乙方在龙华超级商业中心总部项目建成运营之日的自然年度起5年内，即2023年1月1日至2027年12月31日（以下简称“承诺期”），乙方、乙方关联公司、仓储式品牌商业累计在深圳市形成地方财力不少于9.55亿元。
（四）实缴注册资本限制：乙方在土地出让年期内实缴总注册资本不低于1.1亿美元。
（五）转让或出租限制：乙方的总部办公项目建成后，项目中总部办公的100%建筑面积在全出让年期内不得转让，其中60%的建筑面积为自用部分（以下简称自用部分建筑），自用部分建筑不得出租，其余部分为非自用部分建筑。非自用办公用房由区政府作为政策性优惠商业办公用房，用于引进与总部企业相关的上下游企业入驻。自用部分及非自用部分建筑中的办公用房面积和分布位置须相对集中，具体分布位置在项目报建时由甲方予以明确。项目配套建设的商务公寓（如有）在全出让年期内不得转让。
（六）股权变更限制：乙方、丙方在全出让年期内均不得以股权转让或变更的方式变相转让建设用地使用权以及附着于该土地上的建筑物、构筑物及其附属设施。
上述所称股权转让是指导致企业控股权或实际控制权发生变更的转让。
（七）抵押限制：乙方取得的建设用地使用权及建筑物允许抵押，但抵押金额不得超过合同剩余地价与建筑物残值之和。
（八）强制执行：人民法院强制执行拍卖或者变卖建设用地使用权，次受让人应当承接原建设用地使用权出让合同及产业发展监管协议规定的受让人责任及义务，原建设用地使用权出让合同约定的土地使用条件不变。人民法院强制执行又无符合条件的次受让人的，其建设用地使用权及地上建（构）筑物由政府回购。
（9） 乙方、丙方应按甲方要求如实提供相关材料，主动配合甲方按照本协议约定及《管理办法》规定核查本协议承诺的实缴注册资本、产值规模（营业收入）、形成地方财力规模、转让或出租等情况。
（十）乙方、乙方关联公司注册地位于深圳市的控股子公司的注册住所、工商税务登记、统计关系若不在深圳市龙华区，应在签署建设用地使用权出让合同后三个月内迁入深圳市龙华区。
土地使用年期内，乙方、乙方关联公司注册地位于深圳市龙华区的控股子公司的注册住所、工商税务登记、统计关系、在深圳市龙华区已建及拟建的总部项目不迁出深圳市龙华区。

四、履约核查内容及违约责任
（一）履约核查内容及一般违约责任
甲方有权组织相关部门按照本协议约定及《管理办法》规定内容，对乙方、丙方实行全出让年期考核监督，进行履约情况核查。若经甲方核查，乙方、丙方未通过履约核查的，甲方可按照本协议约定及《管理办法》规定追究乙方、丙方违约责任，将乙方、乙方关联公司、丙方及各自法人代表列入失信“黑名单”，并报送至市公共信用信息管理系统，会同各相关职责部门依法依规实施联合惩戒。在联合惩戒期限内，重点在政府采购、建设工程招投标、政府资金扶持、城市更新、土地竞拍等方面对失信主体予以限制。
（二）违反实缴注册资本的违约责任
在土地出让年期内，经甲方核查，乙方实缴注册资本未达到本协议第三条（四）项要求的，甲方有权要求乙方限期补足；限期内拒不补足的，甲方按照乙方承担的该地块土地成交价的1‰向乙方收取违约金。
（三）违反产值规模（营业收入）承诺的违约责任
承诺期届满时，经甲方核查，乙方、乙方关联公司、仓储式品牌商业实际累计纳入深圳市龙华区统计核算的产值规模（营业收入）未达到本协议第三条（三）项第1点承诺要求的，甲方有权按照乙方承担的该地块土地成交价的2‰向乙方收取违约金。
（四）违反转让、出租物业约定的违约责任
在土地出让年期内，经甲方核查，乙方违反本协议第三条（五）项约定出租物业的，甲方有权按照乙方违规出租物业市场租金水平的2倍收取违约金。违反本协议第三条（五）项约定转让本项目物业的，甲方有权提请土地主管部门解除建设用地使用权出让合同，无偿收回土地使用权，地上建（构）筑物及其附属设施按残值方式补偿。
（五）违反形成地方财力约定的违约责任
1.若经甲方核查，在乙方承诺期届满时，如乙方在承诺期内实际年均形成地方财力达到《实施办法》第三条（一）项规定条件，但乙方、乙方关联公司、仓储式品牌商业累计未达到承诺年均形成地方财力的，按照以下要求承担违约责任：
（1）达到承诺年均形成地方财力的70%及以上但未达到100%的，乙方应当支付违约金，违约金金额=（承诺期内企业承诺累计形成地方财力-承诺期内企业实际形成地方财力）。未如期缴纳违约金的，违约金按银行同期贷款利率计息，直至缴清违约金及利息为止。
（2）达到承诺年均形成地方财力的50%及以上但未达到70%的，乙方应当支付违约金，违约金金额=（承诺期内企业承诺累计形成地方财力-承诺期内企业实际形成地方财力）×2。未如期缴纳违约金的，违约金按银行同期贷款利率计息，直至缴清违约金及利息为止。
（3）未达到承诺年均形成地方财力的50%的，乙方除支付违约金外，甲方有权回购不少于50%的自用部分建筑和全部非自用部分建筑，回购价按照审计部门审定的成本价确定。违约金金额=（承诺期内企业承诺累计形成地方财力-承诺期内企业实际形成地方财力）×2。未如期缴纳违约金的，违约金按银行同期贷款利率计息，直至缴清违约金及利息为止。
2.若经甲方核查，在乙方承诺期届满时，乙方实际年均形成地方财力未达到《实施办法》第三条（一）项要求的，甲方有权提请土地主管部门解除建设用地使用权出让合同，建设用地使用权无偿收回，地上建（构）筑物采取残值方式补偿。
3.若经甲方核查，承诺期届满后，在任一土地出让年期考核阶段内，乙方实际年均形成地方财力未达到《实施办法》第三条（一）项要求的，甲方有权提请土地主管部门解除建设用地使用权出让合同，建设用地使用权无偿收回，其自用及未转让部分建筑采取残值方式补偿。
（六）违反权利限制的违约责任
在土地出让年期内，经甲方核查，乙方、丙方未按本协议第三条（六）项约定或《管理办法》规定擅自转让或变更股权的，甲方有权要求乙方和丙方限期改正，同时乙方应按乙方承担的该地块土地成交价的5%向甲方缴纳违约金。限期内拒不改正的，甲方有权提请土地主管部门解除建设用地使用权出让合同，无偿收回土地使用权，地上建筑物及构筑物不予补偿。
在土地出让年期内，经甲方核查，乙方未按本协议第三条（七）项约定或《管理办法》规定，违反抵押限制要求的,甲方有权要求乙方限期改正，同时乙方应按乙方承担的该地块土地成交价的5%向甲方缴纳违约金。拒不改正的，甲方有权提请土地主管部门解除建设用地使用权出让合同，无偿收回土地使用权，地上建筑物及构筑物不予补偿。
在土地出让年期内，经甲方核查，乙方、乙方关联公司未按本协议第三条（十）项约定或《管理办法》规定，未及时迁入深圳市龙华区或违约迁出的,甲方有权要求乙方限期改正。拒不改正的，甲方有权提请土地主管部门解除建设用地使用权出让合同，无偿收回土地使用权，地上建筑物及构筑物不予补偿。

五、退出机制
（一）主动退出。乙方因自身原因终止项目投资建设，向建设用地使用权出让人提出终止履行建设用地使用权出让合同并请求退还土地的，建设用地使用权出让人报经原批准土地出让方案的人民政府批准后，分别按以下约定，退还部分建设用地使用权出让价款（不计利息），由政府收回建设用地使用权，地上建筑物及构筑物的补偿方式在建设用地使用权出让合同中予以明确：
1.超过建设用地使用权出让合同约定的开工建设日期但未满1年向出让人提出申请的，将剩余已付建设用地使用权出让价款退还建设用地使用权人；
2.超过建设用地使用权出让合同约定的开工建设日期1年但未满2年向出让人提出申请的，按照规定征收土地闲置费后，将剩余已付建设用地使用权出让价款退还建设用地使用权人。
报经原批准土地出让方案的人民政府后未获批准的，乙方应继续履行建设用地使用权出让合同；拒不履行的，建设用地使用权和地上建筑物、构筑物及其附属设施由政府无偿收回。
（2） 强制退出。符合法律法规规定、建设用地使用权出让合同和本协议约定的甲方有权提请土地主管部门解除建设用地使用权出让合同情形的，乙方的建设用地使用权由政府无偿收回，地上建筑物及构筑物补偿方式应当在建设用地使用权出让合同中约定。

六、其他事项
（一）本协议履行过程中，对协议中部分名词含义的理解存在不同意见的，以甲方的解释为准。
（二）本协议所称产值规模（营业收入）、形成地方财力的统计口径以企业（含分支机构）及其控股50%（含）以上在本市注册的一级、二级子公司作为统计核算口径，各年度股权关系以当年12月31日股权登记状况为准。下属公司已取得总部用地或提出申请总部用地的，该下属公司在本市统计核算的产值规模（营业收入）和形成地方财力不再重复计入统计范围。
（三）本协议所称形成地方财力是指企业在深圳市缴纳的税款入库期内，企业所得税、增值税、城市维护建设税、印花税、地方教育费附加、教育费附加、房产税、城镇土地使用税、文化事业建设费计入地方分成部分。
（四）本协议所称产值规模（营业收入）、形成地方财力的统计数据以深圳市统计部门、税务主管部门提供的数据为准。
（五）本协议所称的乙方关联公司是指受丙方实际控制且纳入丙方合并财务报表的企业（本协议正式签署时，应明确乙方关联企业名单并在此列明）。

七、争议解决方式
因履行本协议引起争议的，由三方协商解决；若协商不成，任何一方有权向该总部项目用地所在地人民法院提起诉讼。

八、协议效力
（一）本协议书一式七份，具同等法律效力，甲方执二份，乙方执三份（分送土地主管部门一份），丙方执二份。
（二）本协议书自甲乙丙三方签字盖章之日起生效。
（三）本协议书未尽事宜，三方通过友好协商解决，可另行签订补充协议，补充协议与本协议书具有同等的法律效力。
（四）甲方知悉，乙方与联合竞买主体（以下简称“联合方”）联合竞得意向地块的建设用地使用权，且联合方将在本协议签订之日与甲方单独签订一份发展监管协议。甲方同意并确认，乙方和联合方各方的责任和义务根据各自与政府签订的发展监管协议履行，各自承担责任。乙方不应因联合方违反其与政府签订的发展监管协议而承担本协议约定之外的责任。为免疑义，如果甲方因联合方违反其与政府签署的发展监管协议而选择根据联合方签署的发展监管协议的条款对联合方采取行动或要求土地主管部门无偿收回联合方的建设用地使用权的，该等行动仅对联合方具有效力，且不应影响乙方或乙方在本协议及其签署的建设用地使用权出让合同项下的权利和义务。
（以下为签署页）

甲方（公章）：
法定代表人（或授权代表）：

乙方（公章）：
法定代表人（或授权代表）：

丙方（公章）：
法定代表人（或授权代表）：


                           签订日期：   年   月  日
签订地点：
