龙华区社会工作专业人才服务管理工作指引

为规范社工专业人才服务管理工作，健全社工人才管理体系，引导社工人才回归一线、回归专业，结合实际制定本工作指引。
一、适用范围
龙华区社会工作专业人才基层服务资助扶持对象
二、服务管理周期
自公示结束后计算，满12个月为1个服务管理周期，下一个服务管理周期自上一个服务管理周期结束第二日计算，累计不超过3个服务管理周期。
三、职责要求
（一）主管部门
区民政局：统筹社工人才政策实施，做好全区社工人才服务管理，组织实施考核评价，审定拨付基层服务资助。
[bookmark: _GoBack]（二）基层服务资助扶持对象
在服务管理周期内有岗位变动、中断服务、信息变更等情况，30天内报告至各街道公共服务办或所属单位。
（三）统筹服务单位
各街道公共服务办：做好社会工作服务站（点）、社区居委会社工服务管理工作。按季度核实上报在服务管理周期内的人员变动、中断服务、岗位变动等情况，至区民政局。
社工所属单位：做好社会工作服务项目社工服务管理工作。按季度核实上报在服务管理周期内的人员变动、中断服务、岗位变动等情况，至区社协。
区社协：做好基层服务资助扶持对象日常管理数据统筹。按季度更新数据台账，督促指导社工所属单位做好服务，及时上报数据及其他有关情况，至区民政局。按照要求协助开展基层服务资助扶持对象考核评价。
四、考核评价规则
（一）考核评价要素
个案服务、素质提升、研究成果、个人荣誉、行业参与
（二）考核规则
1.独立完成专业个案（过程服务5次及以上）1例，得5分。
2.获得社会工作专业学历、职业资格提升，每项得5分。
3.以第一作者身份在省级及以上专业期刊发表社会工作专业研究成果，每篇得5分，以其他身份发表的，每篇得3分；在“龙华社工”发表文章、发布短视频或其他信息，每篇（个）得1分，阅读量超过1000人次，加1分。
4.获得本区及以上民政部门或社会工作行业协会评定的专业个人奖项，每项得2分；获得街道党工委、办事处颁发的个人奖项，每项得1分。
5.参与区民政局或区社协组织的座谈会、交流会、分享会等活动，每次（个）得1分，累计不超过2分；参与建设社会工作疑难个案转介支持机制，参与区民政局或区社协指派或委托的社工个案服务，每例得2分，其他提供专业支持、组织协调、资源供给或其他服务的，每例得1分。
6.基层服务资助扶持对象认为个人在专业能力、综合素养、基层服务中有其他突出表现的，可以提出加分申请，经区民政局核定，每项得1分，累计不超过2分。
上述考核评价要素中个案服务、学历提升、职业资格提升、在省级以上刊物发表文章、获得街道颁发奖项等数据由个人申报，其他数据主动采集。
在一个服务管理周期内，累计得10分及以上的基层服务资助扶持对象，经区民政局审定后，按程序给予资助。
五、考核评价程序
区民政局组织对基层服务资助扶持对象的考核评价，按照个人报告、审核、审定程序办理。
六、申请档次变更程序
基层服务资助扶持对象申请变更档次，应在一个服务管理周期结束后参加考核评估时一并提出，经主管部门审定后，按新的档次予以扶持。
七、其他规定
（一）基层服务资助扶持对象在服务年度内中断服务的，应及时上报，主管部门核实后不属于违规失信行为的，予以核减服务时间，服务年度相应顺延。中断服务不得超过3个月，超过的需重新申请。
因病假中断服务累计不足一个月的无需报告，不予核减服务时间；正常公休日、法定节假日、年休假、丧假、产假、婚假、陪产假等国家规定的休假休息时间，不属于中断服务。
（二）基层服务资助扶持对象在服务期内出现违法违规行为的，终止扶持资格和待遇，需退还扶持资金；无违法违规行为但因个人原因主动申请结束服务，无需退还已发放扶持资金，剩余服务期的扶持资金不再发放。
（三）基层服务资助扶持对象不按要求报告个人有关信息和服务情况的，一次警告、两次终止扶持资格和待遇。
（四）基层服务资助扶持对象终止资格或主动申请结束服务的，不得再次申请扶持。
（五）各街道公共服务办、各社工所属单位要切实履行尽职审核责任，对社工人员变动、中断服务、岗位变动情况认真核查、及时上报，出现其他特殊情况应及时沟通报告。
（六）一票否决制：区民政局根据政策原意和导向、结合社工综合表现审定考核评价结果，有权行使一票否决。
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