关于《龙华区体育彩票公益金使用管理暂行办法》（征求意见稿）的起草说明 
为了进一步规范和加强我区体育彩票公益金的使用管理，提高资金使用效益，确保专款专用，根据《彩票公益金管理办法》《广东省全民健身条例》《广东省体育彩票公益金管理暂行办法》《深圳市体育彩票公益金管理办法》等规定，结合我区体育事业发展的实际，在充分调查研究、广泛征求意见的基础上，我局研究起草了《龙华区体育彩票公益金使用管理暂行办法》（征求意见稿）（以下简称《办法》）。现将有关起草情况说明如下：
一、起草背景
2015年6月11日，深圳市财政委员会、深圳市文体旅游局印发《深圳市体育彩票公益金管理办法》（深财规〔2015〕9号），该办法较好的适应体育事业发展的新形势及近年来预算管理的有关要求，规范了深圳市体育彩票公益金支持体育事业专项资金的管理，更好地推动体育事业发展。2021年，上级部门已启动重新修订体彩公益金管理办法，形成了《深圳市体育彩票公益金管理办法》（征求意见稿），这期间，我区并无体育公益金的相关办法。

2021年，区财政局对我区体彩公益金开展重点绩效评价，并于12月9日将《龙华区2020年度体育彩票公益金绩效评价报告》发我局，报告中明确提出我局应尽快制定体彩公益金制度相关管理办法。结合我区实际情况，经与相关职能部门、各街道、各社会团体多次沟通研究，拟定该《办法》，《办法》对资金的使用范围、分配、使用管理、信息公开和绩效评价等内容进行了规范，增加可操作性和指导性，力求加快推进龙华区体育公共服务体系建设，完善全民健身公共服务体系建设。
二、主要内容

针对我区体育事业发展的需求，参考市及其他兄弟区的相关政策，拟制了该《办法》，全文共七章二十三条，具体如下：

总则，共3条。第一至第三条，主要说明《办法》的制定目的、政策依据、专项资助资金的性质以及管理和使用的原则。
管理机构及其职责，共3条。第四至第六条，主要明确各管理机构的职责。

第三章，使用范围，共5条。第七至第十一条，明确了本《办法》所称体彩公益金的使用范围，含群众体育、青少年体育、竞技体育三个部分。《办法》明确提出，体育彩票公益金不得用于公务接待等国家规定禁止列入的支出。
第四章，资金申报与审批，共4条。第十二至第十五条，《办法》规定了体彩公益金使用单位的申报对象，规定体彩公益金的业务主管部门应组织项目申报、项目评审和汇总编制体彩公益金预算。
第五章，资金管理，共3条。第十六至第十八条，《办法》确定了体育彩票公益金预算要专款专用，严格按照规定用途使用，不得擅自调整，对体育彩票公益金支付和结转规定作了明确的要求。

第六章，监督检查和绩效评价，共3条。第十九条至第二十一条，《办法》规定对上年度体育彩票公益金使用情况进行绩效评定。指出了使用单位、监管单位各自的职责分工、任务和法律责任，以保证体育彩票公益金使用效益。

第七章，附则，共2条。第二十二至第二十三条，对《办法》的实施时间及有效期限予以规定。
三、政策亮点

（一）厘清了各部门管理职责

《办法》根据我区未来体育事业发展的需要，明确了各职能单位以及项目申报单位的职责，确定了各部门管理边界，有利于提高管理效率，加强责任监督与追究。

（二）扶持主体范围广泛

依照《办法》进行扶持的主体范围广泛，含群众体育、青少年体育、竞技体育三个部分。几乎涵盖了体育行业所有门类，满足不同申报主体的需求。

（三）项目类别层次化

《办法》根据申请主体的不同性质，以及活动规模、影响范围以及项目（活动）特点等因素，将活动类型分为A、B、C三类，对应提供三个层次的资金扶持，从而吸引更多的体育人才落户龙华，助力区体育人才队伍建设。

四、经费测算

《办法》涉及资助经费开支主要包括群众体育、青少年体育、竞技体育三个部分。拟在2022年-2025年，每年在体彩公益金总盘子中安排200万元用于该办法，后续视执行情况给与调增或调减。


