附件

“慧瀛祺”非法吸收公众存款案集资
参与人信息登记公告

为审核登记沈阳“慧瀛祺”案集资参与人信息，确定集资参与人的合法权益，在全国各涉案省（自治区、直辖市），开展集资参与人线上审核登记工作。请集资参与人在登记期限内如实、全面登记身份及集资信息。现将相关事宜公告如下：
一、审核登记时间
2022年11月20日至2023年2月28日
[bookmark: _GoBack]二、审核登记对象
参与“慧瀛祺”案件集资参与人及其他债权债务人（包括前期在公安机关登记人员）。
三、审核登记方式
本次信息登记全部采用线上登记方式，集资参与人进入手机微信公众号“沈阳市和平区集资参与人信息核实”点击底部菜单栏进行信息登记。详见手机微信公众号菜单栏内操作教程。
四、审核登记内容
（一）普通情况
1.需要集资参与人按照操作教程填写的信息
（1）集资参与人的身份信息。
（2）集资参与人的拟返款时的银行卡账号、开户行及支行（分理处）名称，该银行卡账户应为本人名下状态正常的I类账户。
（3）在“集资金额”下方按照慧瀛祺公司出具的收款收据的时间顺序逐笔填写集资资金；在“已返还金额”下方根据慧瀛祺公司返还集资参与人资金的银行卡交易流水明细单，按返还周期逐笔填写返款资金，时间范围：参与集资起始日（或2012年3月1日）-2013年7月31日。
（4）集资参与人要认真阅读并填写《承诺书》。
2.需要集资参与人拍照上传的材料
集资参与人的身份证；集资参与人拟返款银行卡；慧瀛祺公司出具的收款收据、授权委托书；慧瀛祺公司返还集资参与人资金的银行卡的交易流水明细，以上材料的原件。
（二）特殊情况
除提供第一款（普通情况）证明材料外，还需提供以下材料：
1.集资参与人为限制民事行为能力或无民事行为能力
由其法定代理人为其进行登记，拍照上传法定代理人的身份证原件和能够证明双方法定代理身份关系材料的原件。
2.集资参与人已经去世的，由其合法继承人进行审核登记
（1）填写合法继承人的身份信息、拟返款时的银行卡账号信息。
（2）集资参与人要认真阅读并填写《特殊情况承诺书》。
（3）拍照上传合法继承人的身份证原件。
（4）拍照上传集资参与人的死亡证明。
（5）拍照上传有继承权的身份关系证明，继承人为子女的，提供户籍信息底卡；继承人为夫妻的，提供结婚证或户籍信息底卡；证明继承权的公证文书、法院生效判决书等材料。
（6）集资参与人有多名合法继承人的，采取首位登记制，各合法继承人之间对返还清退款的分配问题由各合法继承人之间自行解决。
3.慧瀛祺公司出具的收款收据、授权委托书原始材料丢失需要提供的材料
（1）集资参与人集资时，转款到慧瀛祺公司资金的银行卡交易流水明细单。
（2）需在手机微信公众号底部菜单栏下载并打印声明书，认真填写签名后拍照上传。
4.集资参与人姓名做了变更的处理
拍照上传显示集资参与人曾用名的户籍底卡。
5.如集资参与人借用他人身份进行集资
应以被借用人的身份登记，清退款转账至借用人的银行卡中，清退款项由集资参与人与借用人之间自行协商处理。
6.对因非法集资引发的债务纠纷
经属地人民法院判决并申请执行案件，在返款前按照法律程序依法处置。
五、风险提示
此次审核登记的结果将作为清退款发还的数据基础，请集资参与人及时参与，避免因不审核登记而影响自己的合法权益。未在规定时间内进行登记的，由此产生的不利后果由集资参与人自行承担。
六、注意事项
（一）本次审核登记全部采用线上登记方式，不设立线下信息审核登记窗口，如对审核登记有疑问的可电话咨询（024-22564685）。
（二）集资参与人应注意防范电话诈骗，各涉案地区登记机构不会通过电话、短信等方式要求集资参与人提供身份证号码、银行卡号等个人信息，不会提出转账、验资、交费等要求。
（三）故意编造虚假信息，干扰信息审核登记工作，损害集资参与人合法权益的，将依法追究相应的法律责任。
特此公告。
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