
《深圳市龙华区农村城市化历史遗留产业类和公共配套类违法建筑处理若干规定

（送审稿）》修订说明

为进一步做好龙华区农村城市化历史遗留产业类和公共配套类违法建筑处理工作，确保处理工作开展的合法性和严谨性，我局根据相关法律规定，对原有《深圳市龙华区农村城市化历史遗留产业类和公共配套类违法建筑处理若干规定》（以下简称《若干规定》）部分内容进行了修订，形成了《深圳市龙华区农村城市化历史遗留产业类和公共配套类违法建筑处理若干规定（送审稿）》（以下简称《送审稿》）。现将修订情况说明如下：

一、修订背景
　　《若干规定》自2020年2月10日实施至今约5年，将于2025年2月10日有效期届满。新一轮机构改革中相关部门职能发生了调整，同时为与上级相关政策进一步做好衔接，规范相关表述，有必要对《若干规定》进行修改后重新发布。

二、修订依据

（一）《深圳市人民政府关于农村城市化历史遗留产业类和公共配套类违法建筑的处理办法》（深圳市人民政府令第 312 号）

（二）《深圳市龙华区人民政府办公室关于印发深圳市龙华区农村城市化历史遗留产业类和公共配套类违法建筑处理若干规定》（深龙华府办规〔2020〕2 号）
（三）《关于撤销深圳市龙华区国有资产监督管理局、深圳市龙华区规划土地监察局的通知》(深龙华编发〔2024〕15号)

（四）《深圳市人民政府关于完善街道综合行政执法体制机制的决定》（深府〔2021〕18 号）

（五）《深圳市人民政府关于街道综合行政执法的公告》（深府函〔2021〕213号）
三、修订主要内容

根据市、区委深化行政体制改革工作要求，龙华区各部门职能和职责发生变化调整。本次修订以变化后的部门名称、职能为准，进一步调整部门分工和工作职责。《送审稿》共31条内容，主要修订内容如下：

（一）根据行政机构体制改革及部门《三定方案》，修订后的《送审稿》将“区规划土地监察局（区查违办）”修改为“区城管和综合执法局”、“区集体资产管理局”修改为“区财政局”、“街道查违办”修改为“街道办事处”。
（二）龙华区及辖区各街道查处违法建筑和处理农村城市化历史遗留问题领导小组已经区委编委会审议决定撤销,《送审稿》第三条删除原“区查处违法建筑和处理农村城市化历史遗留问题领导小组（以下简称“查违领导小组”）负责统一组织和协调全区范围内历史违建的处理，保障处理工作的组织领导和机构人员, 研究解决处理工作中的重大事项和疑难问题”;删除“街道查违办协调并承担辖区历史违建处理的具体工作”;“对符合处理条件的历史违建召开街道办事处查违领导小组会议审议”修改为“对符合初审处理条件的历史违建召开街道办事处专题会议审议并出具初审意见”。

《送审稿》第二十条修改为：“规划土地审查予以规划现状确认的，已取得房屋安全鉴定报告及备案凭证、消防验收或备案凭证的，并已提交《申报人与原农村集体经济组织或其继受单位出具的承诺书》的历史违建，提交区政府分管领导办公会议审议。”
根据《深圳市人民政府关于完善街道综合行政执法体制机制的决定》（深府〔2021〕18 号）、《深圳市人民政府关于街道综合行政执法的公告》（深府函〔2021〕213号）规定，将违反城市规划和土地管理法律、法规、规章行为的查处，纳入街道综合行政执法范围。但行政强制执行仍由区级部门实施。因此，《若干规定》第四条“区规划土地监察局负责依法对历史违建实施行政处罚，依法组织行政处罚的执行或者申请人民法院执行。”《送审稿》修改为“街道办事处负责依法对历史违建实施行政处罚”，《送审稿》第三条关于区城管和综合执法局职责增加“依法组织行政处罚的强制执行”。

（四）《送审稿》第三条、第八条中删除原“建立历史违建测量机构目录”的表述；第二十七条第二款删除“将当事人信息纳入市公共信用信息管理系统”规定；第二十九条删除“《深圳市农村城市化历史遗留产业类和公共配套类违法建筑处理操作指引》《深圳市农村城市化历史遗留产业类和公共配套类违法建筑处理格式文书》直接援引”。



