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《龙华区文化遗产保护利用扶持办法》
草案的解释说明

为全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，贯彻落实《中华人民共和国文物保护法》《博物馆条例》《中华人民共和国非物质文化遗产法》等法律法规和相关文件精神，加快推进“文化强区”战略，推动我区文化遗产保护事业繁荣发展，在充分调研、广泛征求意见建议的基础上，区文化广电旅游体育局研究修订了由原中共深圳市龙华区委宣传部（文化体育局）于2019年牵头制定并由深圳市龙华区人民政府办公室印发的规范性文件《龙华区文化遗产保护利用扶持办法》（以下简称“《办法》”）。现将有关修订情况说明：
一、修订背景
作为深圳市文化遗产较为丰富的行政区，我区共有168个不可移动文物点，其中市级文物保护单位1处，区级文物保护单位5处（共15个文物点）,未定级不可移动文物152个，不可移动文物数量排在全市第3；现有已认定公布的非物质文化遗产代表性项目共15个，其中国家级项目1个，省级项目2个，市级项目4个，区级项目8个；现有博物馆7家，其中国有博物馆1家，非国有博物馆6家。《办法》实施3年来，为促进我区文化遗产保护事业发展起到了积极作用，2020年以来我区新增3个市级非遗代表性项目及代表性传承人，2020年我区的望野博物馆被评定为国家二级博物馆，我区的艺之卉百年时尚博物馆被评定为国家三级博物馆。
为深入贯彻相关文件精神，区文化广电旅游体育局对2019年印发的《办法》进行重新审视和研究，基于以下三个方面考虑，区文化广电旅游体育局拟对《办法》重新修订：
（一）落实国家、省、市相关政策的需要
党的十八大以来，习近平总书记对文物保护工作提出要坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的16字方针，并多次强调要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。从中央到省、市都推出了许多关于文化遗产保护的文件政策，提出“加大文物开放力度”“推动非物质文化遗产融入现代生活”“要开展创新服务，使文物更好融入生活，服务人民”等一系列新提法、新要求。
（二）适应龙华区“十四五”文化事业发展的需要
2021年9月，龙华区印发《深圳市龙华区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要实施方案》，强调要繁荣发展文化事业和文化产业，保护和活化利用历史建筑，打造客家文化、红色文化、时尚文化、国际文化等龙华特色文化品牌。区文化广电旅游体育局在龙华区“十四五”规划和深圳市文体发展规划框架下，通过修订《办法》，使其更符合有关文化遗产保护的法律法规要求，更紧扣全区文化事业发展方向。
（三）结合龙华区文化遗产保护工作实际的需要
龙华区文化遗产保护工作存在不可移动文物活化利用空间小，免费公益文化场馆运营压力大等问题，通过参照各区政策并结合龙华区文化遗产保护工作的实际情况修订《办法》，进一步优化扶持方向，加大扶持力度，使之更加适应我区文化遗产保护事业发展需要。
二、主要修订内容
（一）新增扶持项目
本次修订新增非国有文化展览馆门票扶持及非国有博物馆运行扶持。一是新增扶持对象非国有文化展览馆，并制定了深圳市龙华区文化展览馆认定指引。文化展览馆认定标准参照博物馆认定标准，扶持标准参照非国有博物馆运行补贴中的门票补贴予以扶持。二是新增非国有博物馆场地补贴。场地补贴根据上一年度馆舍场地费用的30%计算，其中馆舍为自有物业的，场地费用以该地区同类物业房屋租赁租金为准；馆舍为租赁的，场地费用以租赁合同约定租金为准，但不得高于该地区同类物业房屋租赁租金，每年每家扶持额度不高于150万元，每家非国有博物馆可获得不超过5年的场地补贴。
（二）鼓励社会力量投入文化遗产保护工作
为吸引社会力量投入文物保护，本次修订适度提高了非国有不可移动文物保护扶持力度。区级及未定级文物修缮工程扶持金额由原来的不超过修缮工程总额的30%调整到50%，单次扶持金额不超过50万元且五年内只扶持一次；对原《办法》中扶持标准不够明确的文物日常维护经费予以明确，按不超过日常维护经费总额的50%予以扶持，单次扶持金额不超过6万元。文物修缮工程扶持与日常维护经费在同一年度不能同时申报。
[bookmark: _GoBack]2.因辖区近七成不可移动文物为平均占地面积不足50平方米的碉楼，难以达到原政策对文物活化利用面积的扶持要求，本次修订适度扩大了非国有不可移动文物活化利用扶持范围，根据活化利用面积大小，给予10-20万元的扶持。
3.为引进更具影响力的非国有博物馆，推动我区博物馆事业发展，本次修订适度提高了开办资金扶持标准，针对不同规格的非国有博物馆，给予50-200万元的扶持。
（三）调整申报与验收程序
为简化申报流程，压缩审批时间，提高行政效率，同时加强绩效管理，本次修订对申报与验收程序进行了调整，同时对部分扶持项目增加审计环节。
（四）调整专用名词、兜底条款等内容
1.调整专用名词。根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》第三章“非物质文化遗产代表性项目名录”完善有关表述，将《办法》中“非遗”项目改为“非遗”代表性项目。
2.清理兜底条款。对《办法》中“其他材料”“文化行政部门认为需要提交的其他材料”等兜底规定进行明确或删除。
3.清理“一事一议”条款。对《办法》中“一事一议”条款予以删除。
三、政策对比说明
与全市各区相比，我区的不可移动文物及非遗扶持标准与宝安区、龙岗区等兄弟区大体相当；非国有博物馆扶持在场租补贴支持力度较大。综合对比，我区文化遗产扶持最成体系，覆盖范围较齐全。
（1） 非国有不可移动文物扶持方面
我区修缮及活化利用扶持标准与宝安区基本持平。
（二）非遗保护传承扶持方面
非遗项目及代表性传承人扶持、非遗保护扶持力度与龙岗区相同。
（三）非国有博物馆扶持方面
1.开办扶持标准与坪山区相近；
2.门票扶持标准与龙岗区持平；
3.场地扶持标准，我区扶持金额比例与罗湖区扶持比例相同；
4.临时展览扶持标准与龙岗区相近；
5.一级文物扶持标准与龙岗区、坪山区相近。
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